

烈士侄儿刘正业擦拭墓碑。



7月1日,在山西省长治市长子县北高庙烈士陵园,长子县委、县政府、县人民武装部举行了一场隆重而特殊的祭扫活动。

抗战时期的长子独立团团团长刘时智烈士墓碑前,来自湖北省红安县华河镇大学村的刘正业捧着从家乡带来的水和土,泪流满面,反复说着“侄子不孝,现在才找到您,这么晚才来看您”。

北高庙烈士陵园作为上党战役的主战场之一,长眠着196位英雄的忠骨,其中在上党战役中牺牲的烈士就有百余人,而这其中,有很多忠骨至今未能“回家”。

为帮助烈士魂归故里,曾任北高庙烈士陵园主任的韩虎则和现任陵园讲解员的韩莉父女,几十年如一日地接力为烈士寻亲。

今年通过“宝贝回家”志愿者和红安县烈士寻亲志愿者的助力,刘时智烈士寻亲成功,终于让这份跨越时空的亲情得以重续。

79年的漫长岁月,未能磨灭刘正业一家人对刘时智烈士的思念与追寻,那深深的一躬和久久不愿起身的跪拜,寄托着全家人的无尽思念与敬仰。

时隔79年,烈士刘时智终与家人“相聚”

1 为烈士寻亲 要“一直努力到无能为力”

1984年,韩虎则来到北高庙烈士陵园。他因这里曾是父亲战斗过的地方,里面仅有的8座坟冢安葬着父亲的战友,便自告奋勇来到陵园工作。他在这里为烈士竖立墓碑,迁回零散烈士的遗骨,平整土地、栽种花草……渐渐地陵园有了现在的模样。由于烈士墓碑上的信息少,韩虎则便踏上漫长而艰辛的收集史料、找寻零散烈士遗骨以及为烈士寻亲之旅。

如今,这座烈士陵园已成为国家级烈士纪念馆、山西省重点烈士纪念建筑物保护单位、爱国主义教育基地和德育教育基地。这里长眠着196位英雄的忠骨,纪念碑上更是镌刻着2328位各时期为革命事业牺牲的长子籍烈士的英名。

在韩虎则收藏整理的革命烈士英雄事迹、历史史料,以及一份份泛黄的战争回忆录手稿和一张张黑白照片中,山西晚报记者仿佛能看到当年烈士们一幕幕奋勇杀敌的场景。

在这些资料中,作为独立团团长的刘时智烈士尤为耀眼。1931年,年仅16岁的他就参加了中国工农红军,抗战时期,他不顾自身安危,奋勇杀敌,即便负伤也坚持上战场,始终战斗在太行山上,先后参加过长生口、七亘村、神头岭、响堂铺、长乐村等著名战斗,将只有几十人的长子游击队,发展壮大成1500人的独立团。他带领战士们开荒种地,不仅自给自足,还为逃难至此的人们提供衣食……

“从1995年起,我便开始为烈士寻亲,通过烈士战友提供的烈士出生地及大概年龄等基本信息,与烈士户籍所在地的民政局联系,为此还专门建了网站。”韩虎则说,1997年,烈士陵园急需一名专职讲解员,他将刚在运城一家事业单位报完到的女儿韩莉叫了回来。多年来,父女俩携手不仅帮助烈士寻亲,也帮烈士家属寻找亲人的安葬地。

随着互联网技术的发展,韩莉通过多个网络平台发布烈士寻亲的消息。“努力到无能为力才会停止。”这是韩莉一直挂在嘴边的一句话,为烈士寻亲亦是如此。她说5月上旬联系到“宝贝回家”,希望能为烈士刘时智寻找家人,没想到这么快就找到了。

通过“宝贝回家”山西志愿者的联系沟通,在武汉志愿者彭丽华及红安县烈士寻亲志愿者秦祖和、汪天明和詹江新的共同努力,以及在当地退役军人事务局和山西省长治市图书馆的支持下,一段曲折而感人的烈士寻亲之旅迎来了令人欣慰的结局。

2 行政区域多次调整 寻亲一波三折

志愿者彭丽华说,5月上旬接到山西志愿者通过“宝贝回家”烈士寻亲工作组发来的信息后,她便开始通过湖北省退役军人事务厅查阅历史资料,找到刘时智烈士的相关资料,同时根据资料前往烈士的出生地黄陂区退役军人事务局查询史料,同时对整个黄陂区的刘姓家族进行走访,均未获得有效的线索。

“在帮助刘时智烈士寻亲的同时,我还同时帮其他的6名烈士寻亲,当时这些烈士都有了一些线索。我原计划先暂缓刘时智烈士的寻亲,听山西志愿者讲述了韩虎则父女的故事,被韩虎则一点点收集史料,四处寻找烈士的遗骨,将他们带回陵园安葬的精神所感动。”彭丽华说,她再一次为刘时智烈士奔走,查历史资料、访历史证人、比对各种信息……

通过湖北省退役军人事务厅提供的新、旧烈士英名录及中华英烈网上登记的烈士信息,彭丽华找到一个名叫刘时志烈士的信息,此人的信息与刘时智的信息有诸多相似之处,均是1931年参加红军,1934年随部队北上抗日,后参加八路军,历任排长、连长、营长,县独立团团团长,

1945年英勇牺牲。刘时智烈士,也是我军在上党战役中牺牲的最高级别干部。

然而,两人在姓名、籍贯和出生时间上均有差异。两人姓名中“志”与“智”不同,籍贯的登记地红安县和麻城市不同,就连出生时间也相差9岁,刘时志是1914年出生,刘时智则是1905年出生。

两人是否是同一人?彭丽华在查阅了大量的地方志后,确认因行政区域多次调整,“刘时智”与“刘时志”烈士的籍贯为同一地址。

抱着试一试的心态,彭丽华在对接上红安县烈士寻亲志愿者秦祖和、汪天明和詹江新后,分头行动,有人查询资料,有人实地走访,确认红安县有9支刘姓家族,其中2支有“时”字辈的家族,一支在麻城地区,一支集中在红安四王冲和刘仲一带。麻城地区4个乡镇十余个村庄,每天130余公里的路程,志愿者们跑了整整3天,确认“时”字辈的年龄均30多岁,与烈士的年龄不符。而在四王冲一带,志愿者找到村里“时”字辈的高龄老人,证实了“刘时志”烈士的信息,而刘仲一带的刘氏家族,与他们同属一个家庭搬迁来的。

3 烈士寻亲路 一场与时间的赛跑

己面黄肌瘦,看上去比实际年龄要大些。”韩虎则说,刘时智的很多战友都是这几年才相继离世,如果能早几年找到就好了。

7月1日,长子县委、县政府、县人民武装部为刘时智烈士在北高庙烈士陵园举行了一场隆重而特殊的祭扫活动。

当刘正业手捧湖北老家的水和土来到刘时智烈士的墓碑前时,泪如雨下,他一手擦拭着墓碑,一手抹着眼泪,嘴里倾诉着对大伯的思念与家中变化。“大伯,我们来看你啦。”“我们也一直在找你,79年了,今天终于找到了你,我们来看你啦。”“你有3个侄子,现在就剩我一人啦,我两个哥哥都不在啦。”“家里都很好,你的两个侄孙继承你的遗志,都参了军。没参军的一个也可以,你就放心吧。”“79年了,家乡发生了很大变化,一会儿跟着我们回去好好看一看。”……

刘正业的父亲名叫刘时勇,是刘时智烈士的三弟。“他们兄弟三人,是家谱中‘时’字辈的后代,名字按照‘英雄志量、英勇刚强’命名,大伯叫刘时志,二伯叫刘时猛。”刘正业说,他的大伯和二伯都没孩子,他们有兄弟三人,他的二哥没有子女,而他和大哥分别有三个儿女,大哥的两个儿子都参了军。

为进一步核实,志愿者们多次前往旧书社,联系湖北省及地市的图书馆、档案馆,多次查阅黄陂、麻城、红安等地的烈士英名录,最终通过收藏在嘉兴市图书馆、云南农业大学和长治市图书馆的全国馆藏只有3本的图书《长子文史资料第5辑》以及《长子抗战简史》,确认“刘时智”与“刘时志”高度疑似为同一人,同时报请相关部门再次核实。

6月12日,志愿者们再一次来到刘时智烈士所在村庄大学村,从同村村民刘昌菊口中听到一个关于烈士在战场上奋勇杀敌的事迹。“在战场上,他屁股上被枪弹所伤,不顾大家的阻止,仍坚持战斗。”当湖北志愿者将这一事迹讲述给山西志愿者,韩莉听到后,惊讶地说,“我还没给你讲,你怎么就知道。”

这一事迹也成为确认刘时智和刘时志烈士为同一人的重要佐证,加上刘氏家谱“刘时志”的记载,志愿者向相关部门递交了“刘时智”与“刘时志”烈士为同一人的相关证明材料,并通过红安县退役军人事务局开具了烈士亲属异地祭扫的介绍信。

祭拜仪式结束后,刘正业迟迟不愿离开,他再一次掏出纸巾,一遍又一遍地擦拭着刘时智烈士的墓碑,眼泪也一次次地从眼眶中流出。“今天,我们就要回去啦,下次我带着孩子们来看你。”

刘时智烈士的亲人找到了,但烈士陵园里还有四川苍溪的岳明月烈士、李炳德烈士、贾西章烈士等尚未寻得亲人。韩虎则父女说在为烈士寻亲的道路上他们将继续前行。

祭扫中,长治军分区政治委员雷俊在与烈士家属的交谈中表示,今后,长治军民将持续开展为烈士寻亲工作,不遗余力地为更多烈士寻找血脉相连的亲人,让烈士的英灵得以安息,让亲情的纽带得以重连。同时,他们也将继续深入挖掘并广泛传播英烈们的感人事迹,传承红色基因,让英烈精神在新时代熠熠生辉,激励更多人学习英雄,让这股崇尚英雄的风气蔚然成风。

“有个山西烈士的亲属,我找了376天,终于找到家属时,烈士的四弟在前一天下午刚去世。”山西“宝贝回家”志愿者“今生”说,为烈士寻亲是一件极有意义又紧迫的事,他们在与时间赛跑。

据《山西晚报》